

Социализация нетипичной молодежи

Социализация нетипичной молодежи — двусторонний процесс, во-первых, передачи обществом и, во-вторых, освоения нетипичными индивидами молодежного возраста социальных норм, культурных ценностей, стереотипов поведения, социально-психологических свойств, позволяющих этим индивидам в определенной мере адаптироваться к условиям социальной среды и функционировать в ней. Параметры нормы и отклонения социализации нетипичного молодого человека имеют специфику, связанную, прежде всего, с характером его нетипичности и с конкретизацией образцов его личностного развития с учетом физического и психофизиологического потенциала (Жулковская, Ковалева, Луков 2003: 186–220). Социализация нетипичной молодежи связана с особенностями первичной социализации молодого человека, которая осуществлялась успешно или могла быть нарушена в силу его врожденного или приобретенного физического недуга (крайним случаем которого являются сильные умственные нарушения, когда социализация вообще исключена). Различные случаи нетипичных черт индивидов (неслышащие, невидящие и люди с ограниченными умственными возможностями), как правило, задают нетипичную социализацию. Все эти случаи имеют характер индивидуализированной социализации, что объясняет ее относительную неуспешность. Социализация нетипичной молодежи имеет социологическое объяснение, строящееся на следующих положениях. Во-первых, существующая в обществе совокупность правил передачи социального опыта молодежи не имеет той полноты содержания социализации, которое существует для типичных индивидов. Это проявляется в деятельности различных институтов социализации (семьи, школы, круга сверстников, СМИ и др.), которые

в необходимой мере не обладают возможностью трансляции социальных норм, культурных ценностей, образцов поведения, равноценной для восприятия типичной и нетипичной молодежью. Во-вторых, различаются эталоны личностного развития для типичного и нетипичного молодого человека. Эти различия могут быть как в сроках освоения социального опыта, так и в уровне освоения. В-третьих, социализация нетипичной молодежи имеет процессуальную специфику на индивидуальном уровне, обусловленную физическими и психофизиологическими особенностями молодого человека, чувственным своеобразием его восприятия жизненного мира, склонному к повышенному конформизму, нетипичным освоением и присвоением субъектности (Ковалева, Реут 2001: 197–198).

Особым случаем социализации нетипичной молодежи является социализация молодежи, находящейся под влиянием асоциальной или криминальной среды, что, как правило, приводит к распаду или деградации личности, т. е. к десоциализации. В самой молодежной среде могут образовываться и длительно существовать группы асоциальной и антисоциальной направленности, в которых возникает собственный, альтернативный процесс социализации. Неуспешная, по оценке общества, социализация представителей социально-нетипичной молодежи может сопровождаться их успешной социализацией в маргинальном сообществе.

Лит.: Жулковская Т., Ковалева А. И., Луков В. А. «Ненормальные в обществе»: Социализация людей с ограниченными интеллектуальными возможностями. Москва-Щецин, 2003; Ковалева А. И., Реут М. Н. Социализация неслышащей молодежи. М., 2001.

А. И. КОВАЛЕВА